Освітня програма базової середньої освіти

Навчально-виховного комплексу

«Інженерно-економічна школа – Львівський економічний ліцей»
Розділ 1

Призначення навчального закладу та засіб його реалізації

Навчально-виховний комплекс «Інженерно-економічна школа – Львівський економічний ліцей» здійснює освітній процес відповідно до рівнів загальноосвітніх програм двох ступенів освіти (II-ІІІ). 

У закладі створюється широкий діапазон умов для здобуття кожною дитиною якісної освіти відповідно до її інтелектуального потенціалу, творчих здібностей та вироблених компетентностей на основі впровадження сучасних навчально-виховних та управлінських технологій. Формує найбільш сприятливі умови розвитку обдарованих дітей з урахуванням їхніх схильностей та здібностей. Прагне, з одного боку, максимально адаптуватися до учнів з їхніми індивідуальними здібностями, з іншого боку – гнучко реагувати на соціокультурні зміни середовища. Головним результатом такої двосторонньої діяльності є адаптація дітей та юнацтва до швидкоплинного життя, збереження особистості вихованця, створення умов для розвитку учнів з урахуванням їх можливостей, пізнавальних інтересів і схильностей. Освіта, яку одержують учні, забезпечить їх самореалізацію сьогодні й у майбутньому, що дозволить успішно жити у швидко мінливому світі, за допомогою індивідуалізації навчального процесу і впровадження нових освітніх технологій. 
Навчальний заклад забезпечує базову загальну середню освіту, а також допрофільну та профільну підготовку.
Інженерно-технічно-економічний напрямок із 5 класу дає можливість учням поступово і системно формувати усвідомлене розуміння інженерії як галузі людської інтелектуальної діяльності по застосуванню досягнень науки до вирішення конкретних проблем людини і суспільства, виробляти в них концепцію множинної інтерпретації оточуючої дійсності. Сформовані в цей період в учнів уміння і навики сприяють у майбутньому поглибленому вивченні  математики та предметів природничого циклу.

Починаючи з 8 класу, учні вивчають математику на поглибленому рівні. Отримані  знання дають можливість набути математичних компетентностей, які учні застосовуватимуть у різних галузях знань та у повсякденному житті.

Освітня програма, що реалізується у НВК «ШЕЛ» спрямована, на формування в учнів сучасної наукової картини світу; виховання працьовитості, любові до природи; розвитку національної самосвідомості; формування людини та громадянина, яка прагне вдосконалювання і перетворення суспільства; інтеграцію особистості в систему світової та національної культури; формування загальної культури особистості, адаптації особистості до життя в суспільстві; виховання громадянськості, поваги до прав і свобод людини, поваги до культурних традицій та особливостей інших народів; створення основи для усвідомленого відповідального вибору та наступного освоєння професійних освітніх програм; формування потреби учнів до самоосвіти, саморозвитку, самовдосконалення тощо.

Розділ 2

Опис "моделі" випускника 
Учень, як особистість, формується в соціальній конструкції учень-група-навчальний заклад-місто-регіон-держава, виконуючи різні соціальні ролі. Навчання у НВК «ШЕЛ» розкриває внутрішні особливості дитини, що формує компетентну особистість у різних сферах діяльності. Освіта та виховання у навчальному закладі виступають як інструмент самовдосконалення та допомагає сформувати особистість, компетентну в різних сферах діяльності. Випускник розглядається як суб'єктивна система уявлень і понять про себе, свою зовнішність, здібності, можливості, риси характеру, про фізичний розвиток здоров'я; уявлення про своє місце в колективі, характер взаємин з іншими людьми в межах соціальної конструкції.

Випускник НВК «ШЕЛ» – це людина освічена, що самостійно здобуває знання, готова до прийняття морально виправданих рішень, вміє усвідомлювати різноманіття життєвих цінностей (свободу, співпрацю, повагу до іншої особистості), особисту самоцінність.  Вміє здійснювати вибір, жити й працювати в різновіковому колективі.  Здатний планувати своє життя у відповідності з метою, приймати рішення.  Має життєвий досвід діяльності в групі: під керівництвом, самостійно, в парі, з книгою, з документами, з приладами, з комп’ютером. Особистість, що має високий рівень самосвідомості, громадянськості та самодисципліни. Така, що поважає себе, усвідомлює свою цінність та цінність іншої особистості, здатна нести відповідальність перед собою та суспільством  Гуманна  особистість – проявляє милосердя, доброту, здатність до співпереживання, терпимість і доброзичливість. Готова надати допомогу, прагне до миру й розуміє цінність людського життя.  Духовна особистість – має потребу до пізнання й самопізнання, рефлексії, має потребу в красі й спілкуванні.  Творча особистість – наділена розвинутими здібностями, знаннями, вміннями, навичками, розвинутим інтелектом.  Практична особистість – знає основи комп’ютерної та фінансової грамотності, професійної підготовки, має естетичний смак, прагне до фізичної досконалості, є прихильником здорового способу життя.

Розділ 3
Цілі та задачі освітнього процесу 

НВК «ШЕЛ» забезпечує засвоєння змісту основної та середньої (повної) загальної освіти на рівні вище базового з урахуванням вікових особливостей; формування міцних навичок навчальної діяльності; розширення уявлення дитини про навколишній світ; розвиток пізнавальних здібностей і соціальних навичок; розкриття і розвиток творчих здібностей; моральне виховання; формування шанобливого ставлення до поглядів, цінностей і традицій інших людей і народів через пізнання своєї культури. Гарантує наступність освітніх програм усіх рівнів; створює основу для адаптації учнів до життя в суспільстві, для усвідомленого вибору та наступного засвоєння професійних освітніх програм; формує позитивну мотивацію учнів до навчальної діяльності; забезпечує соціально-педагогічні відносини, що зберігають фізичне, психічне та соціальне здоров'я учнів.
Розділ 4
Навчальний план та його обґрунтування
Загальний обсяг навчального навантаження для учнів 5-9-х класів навчально-виховного комплексу «Інженерно-економічна школа – Львівський економічний ліцей» складає 9205 годин/навчальний рік: для 5-х класів – 2800 годин/навчальний рік, для 6-х класів – 1505 годин/навчальний рік, для 7-х класів – 1505 годин/навчальний рік, для 8-х класів – 1645 годин/навчальний рік, для 9-х класів – 1750 годин/навчальний рік. Детальний розподіл навчального навантаження на тиждень окреслено у навчальному плані НВК «ШЕЛ» ІІ ступеня. 

Навчальний план НВК «ШЕЛ» дає цілісне уявлення про зміст і структуру другого рівня освіти, встановлює погодинне співвідношення між окремими предметами за роками навчання, визначає гранично допустиме тижневе навантаження учнів. Навчальний план основної школи передбачає реалізацію освітніх галузей Базового навчального плану Державного стандарту через окремі предмети. Вони охоплюють інваріантну складову, сформовану на державному рівні та варіативну складову навчального плану. 

Освітня галузь «Мови і літератури» з урахуванням вікових особливостей учнів у навчальних планах 5-11 класах – «Українська мова», «Українська література», «Англійська мова» та «Зарубіжна література».

Освітня галузь «Математика» реалізується через окремі предмети, відповідно, - «Математика», «Алгебра», «Геометрія».

Освітня галузь «Природознавство» реалізуються через окремі предмети: «Природознавство», «Біологія», « Географія», «Фізика» , «Хімія».
Освітня галузь «Суспільствознавство» реалізується у 5-х класах вивчається курс «Історія України (Вступ до історії)», у 6-х класах - інтегрований курс «Всесвітня історія. Історія України».

Освітня галузь «Здоров'я і фізична культура» реалізується окремими предметами «Основи здоров'я» та «Фізична культура». Години фізичної культури не враховуються при визначенні гранично допустимого навантаження учнів. Збереження здоров’я дітей належить до головних завдань ліцею. Тому формування навичок здорового способу життя та безпечної поведінки здійснюється не лише в рамках предметів «Фізична культура» та «Основи здоров'я», а інтегрується у змісті всіх предметів інваріантної та варіативної складових навчальних планів.

Освітня галузь «Технології» реалізується через окремі предмети «Технології і мистецтва» та «Інформатика». Навчальна програма з «Технології і мистецтва» розроблена на основі навчальних програм «Трудове навчання» та «Мистецтво», які затверджені МОН (наказ №804, від 07.06.2017р.) та вимогам Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 1392 від 23 листопада 2011 року.
 Повноцінність базової середньої освіти забезпечується реалізацією як інваріантної, так і варіативної складових, які в обов’язковому порядку фінансуються з бюджету. З метою виконання вимог Державного стандарту  навчальні плани містить усі предмети інваріантної складової, передбачені обраним варіантом навчальних планів Типової освітньої програми. Варіативність змісту освіти реалізується через запровадження факультативів, курсів за вибором, що створює простір для задоволення освітніх потреб учнів, вирівнювання їх досягнень, розвитку наскрізних умінь тощо відповідно до спеціалізації. 

Варіативна складова навчальних планів 5-7 класів використовується на підсилення предметів інваріантної складової математики та англійської мови:

	5 (а, б)клас
	математика
	на 1 годину

	5 (а, б)клас
	англійська мова
	на 1 годину

	6 клас
	англійська мова
	на 2 годину

	6 клас
	математика
	на 1 годину

	7 клас
	алгебра
	на 2,5 години

	7 клас
	англійська мова
	на 1 годину


Також варіативна складова навчального плану складається з вивчення другої іноземної мови (польської або німецької), предметів «Фінансова грамотність», «Основи дослідницької діяльності» та індивідуальні заняття та консультації. 
Починаючи з 8 класу, з метою формування в учнів стійкого інтересу до природничих наук, виявлення і розвиток фізико-математичних та філологічних здібностей, здійснюється поглиблення знань ліцеїстів з математики та англійської мови. Спеціалізована підготовка ліцеїстів у 8–9 -х класах за вибором учнів та батьків, згідно зі статутом НВК «ШЕЛ» буде здійснюватися шляхом поглиблення знань з окремих предметів навчального плану. 
	Клас 
	Поглиблене вивчення предметів
	Кількість годин

	8 клас
	алгебра
	на 2,5 години

	8 клас
	геометрія
	на 0,5 години

	8 клас
	англійська мова
	на 1 годину

	9 клас
	англійська мова
	на 1 годину

	9 клас
	алгебра
	на 2,5 години

	9 клас
	геометрія
	на 0,5 години


Збільшення кількості годин на вивчення математики не перевищує гранично допустиме навантаження на учня.
При вивченні української мови, іноземних мов, інформатики та математики (поглиблений рівень) проводиться поділ класів на групи (відповідно до наказу МОН України від 20.02.2002 № 128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 06.03.2002 року за № 229/6517 (зі змінами)).

Навчальний план зорієнтований на роботу основної школи за 5-денним навчальним тижнем.

Відповідно до мети та загальних цілей, окреслених у Державному стандарті, визначено завдання, які має реалізувати вчитель/вчителька у рамках кожної освітньої галузі. Навчальний план НВК «ШЕЛ» укладено за такими освітніми галузями: мови і літератури, суспільствознавство, мистецтво, математика, природознавство, технології та здоров’я і фізична культура. Логічна послідовність вивчення предметів розкривається у навчальному плані та відповідних навчальних програмах.
Результати навчання роблять внесок у формування ключових компетентностей учнів (спілкування державною мовою, спілкування іноземними мовами, математична компетентність, основні компетентності у природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрова компетентність, уміння вчитися впродовж життя, ініціативність і підприємливість, соціальна і громадянська компетентності, обізнаність і самовираження у сфері культури, екологічна грамотність і здорове життя.
Такі ключові компетентності, як уміння вчитися, ініціативність і підприємливість, екологічна грамотність і здоровий спосіб життя, соціальна та громадянська компетентності можуть формуватися відразу засобами усіх предметів. Виокремлення в навчальних програмах таких наскрізних ліній ключових компетентностей як «Екологічна безпека й сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність» спрямоване на формування в учнів здатності застосовувати знання й уміння у реальних життєвих ситуаціях. Наскрізні лінії є засобом інтеграції ключових і загальнопредметних компетентностей, окремих предметів та предметних циклів. Наскрізні лінії є соціально значимими надпредметними темами, які допомагають формуванню в учнів уявлень про суспільство в цілому, розвивають здатність застосовувати отримані знання у різних ситуаціях.

Навчання за наскрізними лініями реалізується насамперед через: організацію навчального середовища (зміст та цілі наскрізних тем враховуються при формуванні духовного, соціального і фізичного середовища навчання); окремі предмети (виходячи із наскрізних тем при вивченні предмета проводяться відповідні трактовки, приклади і методи навчання, реалізуються проекти). Роль окремих предметів при навчанні за наскрізними темами різна і залежить від цілей і змісту окремого предмета та від того, наскільки тісно той чи інший предметний цикл пов’язаний із конкретною наскрізною темою.

Навчальний заклад забезпечує загальноосвітню підготовку понад державний стандарт із визначених циклу та профілів, забезпечує всебічний розвиток здібних і обдарованих учнів, допрофільну та допрофесійну підготовку. У закладі створюється широкий діапазон умов для здобуття кожною дитиною якісної освіти відповідно до її інтелектуального потенціалу, творчих здібностей та вироблених компетентностей на основі впровадження сучасних навчально-виховних та управлінських технологій.
Розділ 5

Особливості організації освітнього процесу та застосовування в ньому педагогічних технологій

Основними формами організації освітнього процесу у НВК «ШЕЛ» є різні типи уроку (формування компетентностей, розвитку компетентностей; перевірки та/або оцінювання досягнення компетентностей; корекції основних компетентностей; комбінований урок).

Також формами організації освітнього процесу можуть бути екскурсії, віртуальні подорожі, уроки-семінари, конференції, форуми, спектаклі, брифінги, квести, інтерактивні уроки (уроки-«суди», урок-дискусійна група, уроки з навчанням одних учнів іншими), інтегровані уроки, проблемний урок, відео-уроки тощо. 

З метою засвоєння нового матеріалу та розвитку компетентностей крім уроку проводяться навчально-практичні заняття. Ця форма організації поєднує виконання різних практичних вправ, експериментальних робіт відповідно до змісту окремих предметів, менш регламентована й має акцент на більшій самостійності учнів в експериментальній та практичній діяльності. Досягнуті компетентності учні можуть застосувати на практичних заняттях і заняттях практикуму.
Функцію перевірки та/або оцінювання досягнення компетентностей виконує навчально-практичне заняття. Учні одержують конкретні завдання за виконання яких звітують перед вчителем. Практичні заняття та заняття практикуму також можуть будуватися з метою реалізації контрольних функцій освітнього процесу. На цих заняттях учні самостійно виготовляють вироби, проводять виміри та звітують за виконану роботу.

Можливо проводити заняття в малих групах (у тому числі робота учнів у парах змінного складу) за умови, що окремі учні виконують роботу керівника групи, консультантів, тобто тих, хто навчає малу групу. 

Екскурсії в першу чергу покликані показати учням практичне застосування знань, отриманих при вивченні змісту окремих предметів (можливо поєднувати зі збором учнями по ходу екскурсії матеріалу для виконання визначених завдань). 

Учні можуть самостійно знімати та монтувати відеофільми (під час відео-уроку) за умови самостійного розроблення сюжету фільму, підбору матеріалу, виконують самостійно розподілені ролі та аналізують виконану роботу.

Форми організації освітнього процесу можуть уточнюватись та розширюватись у змісті окремих предметів за умови виконання державних вимог Державного стандарту та окремих предметів протягом навчального року.

Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи конкретні умови роботи, забезпечуючи водночас досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальних програмах окремих предметів.

Розділ 6

Показники (вимірники) реалізації освітньої програми

Реалізація освітньої програми у НВК «ШЕЛ» проводиться через систему внутрішнього забезпечення якості освіти та здійснюється за наступними компонентами: кадрове забезпечення освітньої діяльності, навчально-методичне та матеріально-технічне забезпечення освітньої діяльності, якість проведення навчальних занять, моніторинг сформованих умінь та навичок (компетентностей).

До завдання системи внутрішнього забезпечення якості освіти відносять оновлення методичної бази освітньої діяльності; контроль за виконанням навчальних програм, якістю знань, умінь і навичок учнів, розробка рекомендацій щодо їх покращення; моніторинг та оптимізація соціально-психологічного середовища навчального закладу; створення необхідних умов для підвищення фахового кваліфікаційного рівня педагогічних працівників.

Розділ 7

Програмно-методичне забезпечення освітньої програми
Програмно-методичне забезпечення виконання освітньої програми НВК «ШЕЛ» забезпечується навчальними програмами та підручниками, за якими працює навчальний заклад; календарно-тематичними планами педагогічних працівників; роботою методичної ради та методичних об’єднань; матеріалами з вивчення, узагальнення та поширення кращого педагогічного досвіду; аналітичними матеріалами моніторингу сформованих умінь і навичок учнів з навчальних предметів; матеріалами роботи з учнями, що мають підвищений рівень мотивації для навчання; інформаціями з навчально-методичного забезпечення кожного предмета; інструкціями для лабораторних, практичних робіт; завданнями контрольних, практичних та лабораторних робіт; методичними розробками вчителів; питаннями єдиного орфографічного режиму; матеріалами для оформлення предметних кабінетів; плани роботи предметних гуртків, факультативів; переліком макетів, діючих моделей, наочних посібників, необхідних для вивчення предметів; матеріали з організації позакласної роботи з навчальних предметів; матеріали для роботи з батьками; матеріали на допомогу кураторам груп.
