Тема: Василь Симоненко. Творча біографія митця. Традиційність його лірики.

Образ України, громадянський вибір поета.

Мета: -  закріпити вивчене про письменників-шістдесятників та їхній творчий доробок у скарбниці української культури;
· познайомити одинадцятикласників із творчою біографією Василя Симоненка;
· дати уявлення про ідейно-естетичні основи становлення індивідуального стилю письменника, що грунтувалися на українській класиці та народній творчості й моралі;
· розкрити високу національну свідомість Василя Симоненка, його розуміння активного синівського обов’язку перед Україною;
· розкрити проблематику та естетичну вартість поезії, належно поцінувати митця;
· аналізуючи вірші, визначити основні теми творчості поета;
· спонукати учнів замислитися над сенсом життя, власним вибором духовних цінностей та пріоритетів;
· розвивати в учнів навички зв’язно і грамотно викладати свої думки;

· формувати в учнів патріотизм, високу моральність і естетичну культуру, виробляти вміння сприймати красу в різноманітних її проявах (у природі, в людських вчинках і стосунках, у мистецтві) і шанувати як один з найдорогоцінніших дарунків життя;

· виховувати любов до Батьківщини, повагу до матері і синівську вдячність.

Обладнання: портрет поета, фотографії, газетні і журнальні публікації, журнал «УСЕ для школи. Поети шістдесятники», аудіозаписи пісень на слова В.Симоненка, комп’ютер, проектор, відеофільми, живий голос поета.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу. 
Хід уроку:
І жити спішити треба. В.Симоненко

1. Організаційний момент
2. Мотивація навчальної діяльності

Багатьом талановитим українцям доля відвела на цій планеті часу в обріз. Тарас Шевченко, Борис Грінченко, Василь Стус прожили по 47 років, Леся Українка – 42, Василь Симоненко не дожив до свого 29-ліття. Якщо взяти до уваги, що перших двадцять літ у цих талантів, як і у звичайних людей, припадає на дитинство та юність, то не так уже й багато залишалося їм на реалізацію своїх здібностей та святу справу активного служіння народові й Україні.
Сьогодні ми розпочинаємо мандрівку у звитяжний світ поезії Василя Симоненка, зокрема ознайомимося з життям поета, з'ясуємо визначальні мотиви його лірики, відчуємо її громадянську пристрасність та ідейну гостроту. Ми поговоримо про літературний доробок нашого славетного письменника, розглянемо самобутню лірику Василя Симоненка, аби відкрити для себе інші важливі грані його творчого обдаровання, повніше з'ясувати ідейно-естетичні особливості мистецького спадку поета.
3. Оголошення теми і мети уроку Слайд № 1
1) Слово вчителя:
Василь Симоненко писав: Слайд № 2
Я хочу буть несамовитим,

Я хочу в полум’ї згоріть,

Щоб не жаліти за прожитим,

Димком на світі не чадіть.
А поет-шістдесятник Д.Павличко писав: Слайд № 3
Він мало жив. Немов літак, що ховається за обрієм швидше, ніж: доб'ється до нашого слуху шум його двигунів. Василь Симоненко зник за пругом життя скоріше, ніж долинув до нас могутній гук його серця, заряджений тривогою двадцятого віку і любов'ю до української землі. Це порівняння неточне, бо звук моторів неодмінно гине, а звук поетового серця, хитаючи серцями мільйонів, відроджується в душі народу.

Що я можу сказати про себе Слайд № 4

4. Сприйняття і засвоєння навчального матеріалу
1) Відеофільм «Гра долі. Я на світі такий один»
2) Слово вчителя
Офіційною версією смерті 28-річного поета так і залишилося повідомлення про рак. 
Після смерті у 1964 р. вийшла друга збірка поезій «Земне тяжіння», у 1965 р. – збірка новел «Вино з троянд», через три роки по смерті вийшли «Поезії», де вміщені вірші з попередніх збірок і 20 ще не опублікованих творів. А потім мовчання. Немов і не було В.Симоненка і його творчості.
Тільки у 1981 р. вийшла збірка «Лебеді материнства», а в 1984 р. ще одна збірка «Поезії», яку видали друзі поета.
Короткий спалах його життя став незгасною зіркою його поезії. А О.Гончар назвав В.Симоненка «витязем молодої української поезії».
3) Творчість. Слово вчителя з елементами бесіди
У доробку поета є вірші філософської, інтимної лірики, але патріотична лірика, любов до рідної України посідає визначальне місце. І не даремно. В.Симоненко знайшов проникливі, яскраві образи, щоб передати силу любові до Батьківщини, до рідної української землі.
Україна для поета – найдорожче у світі. Він називає її «дивом», своєю «молитвою». У поезіях цієї тематики Симоненко говорить, що живе й творить лише заради України.
· «Задивляюсь у твої зіниці». Відеоролик із записом живого голосу В.Симоненка.
· До якого виду лірики належить поезія, яка тема твору? (Патріотична лірика. Поезія написана у формі монологу ліричного героя, зверненого до матері України; відтворено любов до матері України)
· Яким виступає ліричний герой? Яке почуття домінує? (люблячим сином)
· Чи є в поезії символи? (блискавиці, громотить битва, перли-вірші) Їх зміст і значення? (Задля батьківщини творчість поета – ті самоцвіти-перли, які віддає він людям)
· Які мовні засоби сприяють емоційному наснаженню твору? (епітети – зіниці голубі, тривожні, мати горда, вродлива, хмари бурякові; метафори – крешуть блискавиці, пливе за роком рік, сію перли; синекдоха – хай мовчать Америки й Росії. Риторичні оклики і звертання підкреслюють схвильованість ліричного героя)
· Який віршовий розмір, особливості рими? (5-стопний хорей, перехресне римування)
· Провідна думка твору? (Маю я святе синівське право З матір’ю побуть на самоті)
Слово вчителя: Можна з упевненістю сказати, що В.Симоненко є продовжувачем традицій Т.Шевченка. Згадаймо, як писав Кобзар: «Я так її, я так люблю мою Україну убогу, що проклену святого Бога, за неї душу погублю…» Повчанням і застереженням у поезії «Лебеді материнства» звучать слова В.Симоненка: «Можна все на світі вибирати, сину, вибрати не можна тільки батьківщину.»
· «Лебеді материнства». Відеоролик із записом живого голосу В.Симоненка.
( Поезія „Лебеді материнства” – це одна з найкращих перлин української лірики. Особливістю цього твору є досить велика експозиція, яка займає чи не половину вірша. Твір умовно можна поділити на дві частини.

Перша – елегійна і суто побутова: і килимок із лебедями, що символізує любов батьків немовляти, і тихе надвечір'я з маминою колисковою – все це такі буденні й ненав'язливо трепетні, зворушливо-дорогі кожній сім'ї кадри, рівних яким годі підшукати. 

Тонована і драматична, експозиція створює тло для своєрідного монологу матері, який починається словами: "Виростеш ти, сину..." Ця друга частина поезії стрімко виривається за межі побутової сцени: вона має свій сюжет і містить емоційний, почуттєвий та духовний вибух. Тут прослідковується не лише виразна громадянська позиція автора, а й з'являються чіткі патріотичні мотиви. 
Провідна думка твору: найдорожчим для кожної людини є Батьківщина, котру не обирають, як і рідну матір, а люблять такою, як є.
Ідея – оспівування загальнолюдських цінностей: материнства, любові до дитини, знання й збереження звичаїв і традицій рідного краю.
Особливого темпоритму твору досягнуто завдяки різної сили інтонаціям: то плавним, спокійним, заколисуючим, то імпульсивним, вибуховим. Застосування алітерацій, повторення приголосних р, л допомагає створити враження зачудування, таємничості:

Темряву тривожили криками півні, 

Танцювали лебеді в хаті на стіні, 

Лопотіли крилами і рожевим пір’ям, 

Лоскотали марево золотим сузір’ям.

Вірш сповнений народнопісенних символів, казкових образів, а також співзвучний із колисковими Лесі Українки та Володимира Самійленка. Урочистої піднесеності, яскравої образності, мелодійності надають творові народнопоетичні порівняння й епітети: тихі зорі, лебеді, як мрії, сади зелені, білява хата, диво-наречені та інші. Деякі тропи викликають несподівані асоціації, творять чарівний, казковий світ (лебеді рожеві, зорі сургучеві, мавки чорноброві).

· Мати і Україна – ці поняття нероздільні, тому так природно переростає материнський образ у образ-символ Вітчизни. Цьому сприяють образи мавки, що асоціюється з саможертовною люблячою Мавкою Лесі Українки, лебедів, – символу кохання, вірності, верб і тополь – національних символів тощо.
· Рефреном і заключним акордом звучить у вірші рядок «Вибрати не можна тільки Батьківщину», підсилюючи значення головної думки твору.
Рефрен – 1) рядок або кілька рядків, що повторюються і закінчують строфу або кілька строф у вірші; 2) приспів; 3) думка, висловлювання, що повторюється.
Цьому віршеві, як і багатьом творам Симоненка, властивий автобіографічний елемент.
Можна з усією впевненістю сказати, що над цим віршем В.Симоненко довго й наполегливо працював, шліфуючи мало не кожне слово, і що шлях від соціально-побутової картинки до патріотичного шедевру був нелегким. Один за одним відпадали такі варіанти рядків, як «Прилітайте до колиски лебеді рожеві, заспівайте пісню-мрію сину Василеві», «Ой росте у тебе дуже, дуже син хороший, буде в нього щастя і не буде грошей», «Можна вибрать собі долю, дівчину кохану, і носить її у грудях, мов солодку рану», «Прийдуть із Полтави верби і тополі, стануть біля тебе, листом затріпочуть і навік закриють карі твої очі». 
Композитор Анатолій Пашкевич написав музику до уривка з вірша "Лебеді материнства", і у скорому часі народною стала пісня «Виростеш ти, сину».
Слово вчителя: Протягом 15 років забороняли видання творів В.Симоненка, підготовлену збірку «Вибране» розсипали й «по-живому шматували». Нарешті у 1981 році вийшла книжка «Лебеді материнства». У ній звучить гнів і любов. Велика синівська любов до знедоленої Батьківщини, її безталанного народу (і в цьому – пряме продовження шевченківських традицій). Великий, праведний гнів проти приниження людини, знищення її людської гідності. Симоненко не тільки митець палкої патріотичної наснаги, він ще й глибокий мислитель, котрий пильно споглядає світ, намагаючись зрозуміти його в усій розмаїтості і складності, а водночас знайти своє місце та місію в ньому. Деякі його вірші – справжні філософські медитації, сповнені проникливих роздумів про життя, його сенс та цінності, про людину, її призначення.
· «Я…». Відеоролик із записом живого голосу В.Симоненка.
· Яка основна думка цієї поезії? («Ми не безліч стандартних «я», а безліч всесвітів різних»)
· Вірш «Я…» – лірична сповідь поета про своє «я». Яким воно є, оте Симоненкове «я»? (горде, безкомпромісне, гідне звання людини)

· Радянська влада намагалася зробити з народу «сіру слухняну масу», бездумного «гвинтика» великої машини, що їде в якесь міфічне «світле майбутнє». Кращі представники нації протестували проти цього, боролися, бо кожна людина – неповторна.
· До чого закликає митець останніми словами поезії? («Тільки тих поважають мільйони, хто поважає мільйони «я». Треба навчитися поважати себе)
Слово вчителя: У поезії «Ти знаєш, що ти – людина?..» підкреслюється, що прожити чесно, по-людськи – не тільки щастя, а й великий та важкий обов'язок, який кожна людина мусить виконати, попри все... Саме це стверджує поет. Прожити вік гідно – найголовніший з усіх, які випадають на нашу долю, обов'язок.
· «Ти знаєш, що ти – людина?..». Живий  голос В.Симоненка.
· Як ви розумієте рядки: ...Жити спішити треба, Кохати спішити треба – Гляди ж не проспи!
Цими рядками поет нагадує нам, що людське життя швидкоплинне, стрімке, воно невпинно й невблаганно минає, тому дуже важливо навчитися цінувати кожну подаровану Богом мить, аби встигнути зреалізувати свої найсокровенніші бажання і найдерзновенніші мрії, зуміти знайти себе в цьому прекрасному та водночас жорстокому світі й виконати своє призначення в ньому.

· А в чому, на думку Симоненка, та й на вашу власну, сенс життя? (Людина народжується для того, щоб просто жити: ходити по цій прекрасній землі, милуватися нею, любити її… Працювати, творити добро... Ніколи не чинити зла... Берегти "озера, гаї, степи", не руйнувати, а примножувати красу життя... Щоб кохати, знайти своє щастя в любові...)
5. Підсумок уроку
1) Основні мотиви поезії
· Оспівування образу України як єдиної, безмежно дорогої для кожного українця Вітчизни, без якої життя втрачає смисл.

· Утвердження неповторності кожної особистості, національної гідності як головної передумови повноцінного життя всього народу, високої цінності людини праці.

· Осмислення буття – природи, людини, суспільства; новаторство у широкому, непідробному інтересі до внутрішнього світу людини.

· Оптимізм, патріотизм, жадоба до життя і творчості, віра в майбутнє рідного народу, в перемогу добра й справедливості.

· Викриття сваволі чиновників-бюрократів, обивательщини, догматизму, лакейства і конформізму (пристосуванство, пасивне прийняття існуючого порядку пануючих думок, відсутність власної позиції ).

2) Шевченківські традиції
· У поезіях Василя Андрійовича відбились такі шевченківські традиції, як щирість інтонацій, задушевна синівська розмова, ніжність і побожна любов до матері, до України, романтизм молодості, зображення життя звичайних людей, які своїми благородними поривами хочуть змінити життя на краще, і навіть сатира, як у Шевченка, - гнівна, пророча.

3) Ліричний герой
· Це людина на складних перехрестях історії, поставлена у злиденні, варварські умови буття, але яка бореться проти морального занепаду, бездуховності і деградації нації. Це людина, яка любить життя. 

· Визначальною рисою Симоненкової поезії є актуальність. Ліричний герой хвилюється за долю нащадків, за ті відносини, що складуться між народами на планеті. Ось у цьому поєднанні інтимного, особистісного і планетарного, всесвітнього – увесь Василь Симоненко.

4) Заключне слово вчителя. Слайд № 5
Жоден з українських поетів 60-70-х (за винятком хіба що Василя Стуса) не справив такого потужного громадянського і морального впливу на своїх сучасників, як Василь Симоненко. Він став духовним проводирем цілого покоління, його поезія була знаменом непокірних, бо уособлювала і громадянську мужність, і національну самосвідомість, і щиру та дієву людяність. А ще вона вчила читачів непідкупної, незрадливої й жертовної любові до України.
Симоненка знали. Усупереч офіційному замовчуванню і заборонам. Його перші книжки стали шалено популярними: їх передавали одне одному як найдорогоцінніші бібліофільські скарби, переписували, таємно розповсюджували. Його поезію читали, заучували напам'ять і, що найважливіше, любили!
Василеві Симоненкові доля призначила впасти зорею в пам'ять і душу свого народу, освітити його тяжку дорогу благородством і щирістю, ніжністю і любов'ю, перелитими у високе й чисте слово поезії. Він помер неймовірно рано. Та серце його, вічно молоде й гаряче, не спинилося – воно й нині пульсує і пульсуватиме в його віршах!
6. Оголошення результатів навчальної діяльності учнів
7. Домашнє завдання: Вивчити напам'ять «Лебеді материнства»; коротко записати і знати біографію Д.Павличка, І.Драча та М.Вінграновського.
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